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de ani de la întemeierea partidului. E un eveniment pe care întreg 
M ^ # ^ popoTul U sârbàtoreste eu nemàrginit entuziasm. Clasa noastrà 

Sm M M muncitoare, ţărănimea şi intelectualitatea noastrà au din nou pri-
^ ■ W * ■ m lejul să-şi màrturiseascà, în plin elan c<mstructiv, recunoştinţa şi 

" ■ ^ ^ încrederea, dragostea şi atasamentul faţă de iruţiatorul şi conducă-
torul încercat al tuturor marilor victorii şi realizari de care se 

bucură astăzi fiecare dintre rvoi. Sârbătorim aceastâ gîorioasă aniversare în avintat 
urcuş spre înalta treaptă a desâvîrşirii construira socialismului, mîndri câ ţara 
noastrà, libéra şi în continua înflorire, face parte din marea familie a ţărilor 
ce alcàtuiesc, în frunte eu Uniunea SovieUcà, puternicul lagàr al socialismului ; 
mîndri cà tara noastrà poate contribui la forţa, prestigiul şi injluenta pe care siste-
mul socialist mondial le cunoaste în Iwme. 

Sub înrîurirea impetuos crescîndà a sistemului socialist mondial, popoare — 
veacuri de-a rîndul fawte "* la-nturile colonialismului — au rupt câtusele înro-
bvrii şi se îndreaptà spre o viaţă libéra, neatîrnatà. Alte popoare — şi ele ani de-a 
rîndul obiect al jafului marilor monopoluri stràine — s-au ridicat la revoluţie 
naţională, hotărîte sa foloseascà pentru ele, nu pentru jefuitorii monopolişti, bogà-
tiile tàrilor lor şi rodul muncii lor. Orice încercare de a le întoarce de pe acest 
drum este sortită eşecului. 

în întrecerea eu sistemul socialist, lumea capitalului e nevoità zi de zi sa 
cedeze pasul, să-şi recunoascà inferioritatea. Pe toate planurile de viatà : pe tàrim 
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economic, tehnic, ştiinţific, cultural, uman, supervorvtatea Iwrrm socialiste se aratâ 
zi de zi mai vădită. 

în faţa noastră se aştern măreţele perspective ale comunismului, către care, 
pilduitor şi cu o nebănuită forţă stimulatoare, se îndreaptă, in construcţie des-
făşurată, marele popor sovietic. Omul redat propriei lui demnităţi, eliberat de 
asuprire şi umilire, rupt din chingile intereselor şi eticii màrunt-individualiste, 
îşi descoperă, întreagă, puterea cuceritoare şi creatoare a personalităţii lui, în 
climatul de viaţă, de activitate şi de năzuinţe al socialismului. Orizonturile omu-
lui se lărgesc şi se lumineazâ tot mai mult, se nâruie miturïle în care a fost 
altădată crescut, miturile ignoranţei, ale micimii şi neputinţei lui faţă de cople-
şitoarele şi necunoscutele forte ale naturii, ale universului. Sub ochii omului nou, 
educat în spiritul gîndirii descătuşate de opreliştile acestor limite mincinoase, 
necunoscutul îşi despică negurile, forţele naturii cedează, domesticité de forţa 
raţiunii, universul îşi pune la dispoziţie imensitatea lui infinită cuceritoarei do-
rinţe de cunoastere şi de adevar a omului. Cerul, „inaccesibïlul", a fost, iată, stră-
puns. De om. In zilele noastre. De omul sovietic. De omul gîndirii comuniste ! 

De pe această ameţitoare culme a istoriei contemporane, sărbătorim a 40-a 
aniversare a partidului nostru. Ce drum de veacuri a străbătut, în acest ràstimp, 
mai scurt decît o viaţă de om, poporul nostru ! Pe atunci, prea puţini au avut 
clarviziunea întemeietorilor şi fermitatea lor eroicà de a vedea şi urmări drumul 
spre aceasta culme. Ecoul Marii Revoluţii din Octombrie pătrunsese adînc în 
conştiinţa maselor muncitoare din lumea întreagă. Ruperea vechii Rusii din lan-
ţul imperialist fusese pentru sistemul mondial capitalist o lovitură gréa, irepara-
bilă şi cu consecinţe ideologice, politice, economice de nestăvilit. Şuvoiul revo-
luţionar al marii răsturnări din Octombrie era însusi şuvoiul istoriei. Fapta si 
pilda partidului lui Lenin, care săvîrşise Revoluţia, chemau irezistibil şi privirile 
şi convingerile celor mai înaintaţi fii ai clasei muncitoare din tara noastră. Par-
tidul nostru — partid leninist — a fost întemeiat. De atunci, cu o fermitate nea-
bătută de nid o prigoană, el a ştiut să pătrundă, cu cuvîntul şi îndrumarea lui, 
în masele truditorilor, sa le cîştige încrederea şi dragostea, să le lumineze viafa 
şi să le întărească inima şi conştiinţa, arătîndu-le adevărul despre rostul şi rolul 
lor în lume, despre forta lor de neînvins în lupta pentru acest adevăr, pentru 
dreptatea socială, pentru Ubertate şi demnitate, fiind avangarda lor neînfricatà 
în această lupta. 

Nu a fost moment greu din nesfîrşitul şir de grêle şi triste momente în care 
au trăit şi trudit muncitorimea, t^rànimea şi intelectualitatea cinstită în tara 
noastră, în care Partidul Comunist să nu fi stat în fruntea luptei, cu preţul celor 
mai cumplite jertfe. Nu a fost moment greu din care partidul să nu fi făcuţ 
prilej de întàrire morală, de îmbogătire a conştiinţei şi experientei politice şi 
patriotice a omului muncii. Hăituit, zvîrlit în ilegalitate, partidul a fost far stor 
tornic în viaţa poporului şi răspuns mereu clar la întrebările lui chinuite. Sta-
tornic i-a orientât paşii, dezlegîndu-i frămîntârile, pregătindu-l şi mobilizîndu-l 
pentru lupta şi victoria finală. 

Drumul partidului este drumul luptelor de pe Valea Mureşului, de la 
L/upeni şi din zilele măretei Griviţe Roşii. Este drumul luptelor împotriva exploa-
tàrii şi a vînzării de t&fâ" Este drumul luptei împotriva fascismului, împotriva 
râzboiului criminal antisovietic. Este drumul care, în conditiile apropierii arma-
telor roşii eliberatoare, a dus la insurectia armată de la 23 August, la eliberarea 
ţării de cotropitori şi fascism, la lichidarea claselor exploatatoare în t<wa noastră, 
la revolutia populară. Este drumul luminos de azi al construirii şi desăvîrşirii 
construirii socialismului, drumul risipvrii întunericului şi urîtului din viata şi 
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gîndurile omului, drumul umanismului socialist, drumul de luptă pentru butnà-
stare şi pace în omenire. 

Pe acest drum, închinat cauzei eliberării omului din lanţul exploatării şi 
minciunii, cuvîntul şi îndrumarea înţeleaptă a partidului au răsunat in rîndul 
tuturor oamenilor cinstiţi, eu o forţă profund mobilizatoare. Din primele clipe 
aie existenţei sale, lupta politică a partidului s-a însoţit eu lupta pentru cultura, 
pentru ca omul muncii, pe care regimul burghezo-moşieresc il ţinea départe de 
şcoală, de carte, de artă, să aibă libertatea, dreptul de a se bucura, după cuviinţă, 
de ele. Descătuşarea economică şi socialà nu poate fi înţeleasă fard descătuşarea 
din ignoranţă şi obscurantism. Politica partidului în domeniul culturii s-a desfà-
şurat astfel şi pe tărîmul orientării muncii artistice, şi pe tàrîmul creării condiţiilor 
materiale corespunzàtoare pentru oamenii de ştiinţă şi de artă, şi pe cel al 
promovării şi ràspîndirii operelor lor în mase. A stimula pe scriitori şi, în génère, 
pe artist, să se apropie de popor, de omul muncii, să-l cunoască şi să-i deschidă 
oăi spre cunoasterea adevărului prin mijlocirea frumosului, a fost una din stator-
nicele preocupări ale partidului, în anii în care decadenţa şi deruta culturală, 
absurdul, ezoterismul şi misticismul în poezie şi artà bîntuiau mişcarea culturală 
şi primejduiau pînă şi tradiţiile noastre — populare, réaliste — pe făgaşul cărora se 
asezase tot ce era mai valoros şi mai durabil în creaţia înaintaşilor. Linia partidului 
si lupta lui pe tàrîmul cultural s-au dovedit a fi fost drepte şi triumfâtoare. Linia 
realismului, a caracterului social popular al artei ; linia apropierii strînse a artistu-
lui de viaţă, de om, de realităţile vii, actuale, de sensurile lor istorice ; linia 
funcţiei transformatoare a artei, a partinităţii operei de artă, o regăsim neschim-
bată, deopotrivă în puţinele şi greu tipâritele pagini aie Bluzelor albastre, de ieri, 
ca şi în tirajele uriaşe de cărţi puse azi la indemîna muncitorului şi ţăranului 
nostru colectivist. O găsim deopotrivd în acel Azil de noapte al anului 1931, pus 
in scenà în sala „Roxi" — eu preţul nespus de greu al lipsei totale de condiţii de 
montare şi eu preţul sîngeros al interdicţiei de a se manifesta public — precum 
şi în nenumăratele piese, jucate azi, pe celé 40 de scene dramatice, profesioniste, 
şi pe celé zeci de mii de scene amatoare, cite împînzesc tara. 

E explicabil de aceea că, îndatâ dupa Eliberare, cînd partidul a initiât şi 
condus marea revoluţie culturală, tot ceea ce era efectiv valoare creatoare în 
rîndul scriitorimii şi lumii artistice a înteles chemarea şi îndrumarea partidului, 
a făcut front în jurul partidului şi cauzei sale. Frontul scriitoricesc şi artistic, în-
chegat atunci pe principale estetice aie realismului socialist, a crescut apoi an de 
an. Partidul a faurit oamenilor de artă şi culturd conditii optime de viaţă şi de 
creaţie. Şi nu e satisfacţie mai înaltă pentru scriitor şi artist, decît a sta activ, 
alături de constructorii viefii noi, eu toatd puterea lor de creaţie, în slujba 
màretei epoci ce le-a fost dot să trăiască, în slujba acestei epoci de înnobi-
lare a omului şi a vieţii lui. Artistul simte ca a cînta aceastd epoed şi 
oamenii ei înseamnă a cînta partidul ; ca a şti să cînte, pe mesura epocii, 
frumusetile şi perspectivele înălţătoare ale acesteia înseamnă a fi pàtruns de 
îndrumarea partidului, de ideologia clasei muncitoare, a fi stegar, pe cîmpu-
rile frumosului, al acestei ideologii. Despre aceasta stau mărturie strădaniile artiş-
tîlor dramatici — scriitori, ca şi actori şi regizori — în edutarea şi descoperirea 
celor mai rodnice mijloace pentru a ràspunde chemarii zïlelor de azi, pentru a 
ddrui maselor muncitoare, crescute în spiritul celei mai înalte culturi — cultura 
aocialistâ —, opère pe màsura exigentelor lor crescute, opère care, înfătişîndu-le 
eu pregnantă viaţa, să fie în stare a da un răspuns întrebàrilor celor mai vitale, în 
store a îmbogăti şi întàri constiinţa nouă, a înlàtura din constiinţe toate rezi-
duurile de gîndire şi deprinderi învechite. 
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In cursul acestor zile, teatrele noastre au prezentat, în cadrul Decadei dra-
maturgiei originale, noi piese şi spectacole. Poeţii dramatici, ca şi regizorii şi ac-
torii, au adus prinosul lor sàrbâtoresc de mulţumire partidului, dovedind eu noile 
creaţii, propria lor creştere artistică. 

Unitară în substanţa, în vibraţva, în sensurUe ei de viaţâ, pe care le sur-
prinde şi promoveazâ, creaţia artistică a anilor noştri se înfăţişează diversă în 
forme, în expresia ei stilistică. Această diversitate este semnul marii libertâţi de 
creaţie în care se dezvoltă personalitatea artistului şi scriitorului în tara noastrâ. 
Ea este în acelasi timp semnul viilor, pasionatelor căutări înmoitoare, care fac 
astăzi particularitatea scrisului şi artelor noastre, căutări menite sa imprime 
operei de artà cea mai puternvcâ forţă de patrundere, de emoţionare, de con-
vingere. Masura în care opera de artă izbuteşte să activizeze, să transforme 
conştivnţele, a devenu azi criteriul de judecare a acestei opère, criteriul de màsu-
rare a calităţii ei. Calitatea creaţiei artistice este o cerinţă în faţa căreia arUstul 
n-a ramas niciodată indiferent. In aceste zile însâ, în care pe tot întinsul ţării 
— pe santiere si în abataje, în uzine şi pe ogoare, pe schelele marilor construcţii, 
ca şi în atelierele de confecţii — oamenii muncii cinstesc aniversarea parti
dului, întrecîndu-se să dea o producţie calitativ superioară, calitatea operei de artà 
sporeşte în importante în ochii creatorului, devine o preocupare primordiale şi a 
slujitorUor frumosului. Cad, problema calităţii superioare în producţie şi în tehnică 
presupune, înainte de toate, o caUtate noua, superioarà, a omului. Viaţa acestui 
om de care partidul ne îndearrmă mereu să ne apropiem, pe care ne cere mereu 
s-o cunoastem multilateral şi profund ; omul acesta însusi, eu tot ce este în el 
elan si bucurie, dar şi frămîntare şi dorinţă de mai mult, de mai frumos, sînt 
obiectul central al operei de artà. A contribui la transformarea acestui om înseamnă 
a-l creşte în spiritul eroismului si eticii comunistUor ce ne-au pregătit peisajul şi 
perspectivele contemporaneităţii noastre, înseamnă a înalţa conştiinţa lui pe linia 
romantismului robust şi a fermităţii conştiente a celor ce au initiât şi dus la 
realizare frumusetea nemărginită, nouă şi în continua înnovre, a tàrii şi vieţii 
poporului ; înseamnâ a contribui la creşterea calitàtu umane a poporului în pers-
pectiva desăvîrşirii construira socialismului în t®m noastrâ. Perspectiva aceasta 
este şi perspectiva întàririi continue a forţei de înrîurire a sistemului şi uma-
nismului socialist în lume. A vedea creaţia noastrâ artisticà contribuind aetiv, şi 
pe largue meridiane aie pămîntului, la victoria Ubertătii şi demnitătii omului 
aswpra umilirii şi urgisirii lui, la victoria înţelegerii în pace şi construcţie a ome-
nirii, împotriva spiritului întunecat şi nimicitor al ràzboiului : ce tel "mai înalt 
poate rîvni un artist ? Şi cum am putea mulţumi pentru acest ţel decît silindu-ne 
a fi necontenit la înălţimea lui ? La glorioasa aniversare, artistul exprima, drept 
cinstire şi recunoştinţă, angajamentul de a se strădui din ce în ce mai mult sa fie 
vrednic de pretuirea şi îndrumarea partidului. 
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